

# 婚姻家庭“烦心事” 民法典给你答案

家庭是社会的细胞。婚姻家庭关系和谐与否，一头连着家庭的幸福感，一头连着社会的安定团结。

对方婚前隐瞒病情该不该介意？婚姻中对方欠的债你有没有义务还？离婚后孩子的抚养权归属要听谁的？……这些婚姻家庭的“烦心事”，听听民法典怎么解答。

## 对方婚前隐瞒疾病

### 你该何去何从？

【案例】安徽淮南女子陈某与相亲认识的男子周某登记结婚后，发现周某经常很难控制自己的情绪，并背着家人服药。陈某在遭受多次惊吓后被迫离家出走。2019年，陈某提起离婚诉讼。她随后从法院得知，周某在婚前就患有重度精神疾病并曾多次住院治疗。

【说法】爱情是婚姻的基础，真诚亦然。当婚姻面临“二选一”的难题，是该与爱人共渡难关，还是该维护自己的知情权？

根据现行婚姻法，患有医学上认为不应当结婚的疾病的，属于禁止结婚的一种情形。但在现实生活中，如果对方对此知情，那么疾病还是结婚的障碍吗？

对此，民法典婚姻家庭编取消了将疾病作为禁止结婚情形的规定，明确一方患有重大疾病的，应当在结婚登记前如实告知另一方；不如实告知的，另一方可以向人民法院请求撤销婚姻。婚姻无效或者被撤销的，无过错方有权请求损害赔偿。

中国人民大学法学院教授、中国法学会婚姻法研究会常务理事孙若军认为，民法典不再将疾病列为禁止结婚的情形，将由此导致的无效婚姻改为可撤销的婚姻，体现了法律对当事人结婚权利的保障和对当事人意愿的尊重，这是社会的进步。

“为避免隐瞒病情有可能给另一方当事人带来的损害，民法典规定了患有重大疾病的一方负有在结婚登记前如实告知的义务，并赋予了无过错方请求损害赔偿的权利，这对保障当事人的知情权以及合法权益具有积极意义。”孙若军说，对于该规定如何适用，“重大疾病”如何认定，以及举证责任等问题，法律还有待进一步明确。

## 对方在婚姻中欠的债

### 你有义务还吗？

【案例】湖南邵阳女子曾某在离婚后，发现前夫唐某曾在二人分居期间，以资金周转为由借款100万元。因借款发生在婚姻存续期内，曾某被判负有连带清偿责任。4年多来，曾某因唯一的自有房产被法院执行，不得不带着儿子在外漂泊。2019年，检察机关就此案向法院提起抗诉，曾某终于盼来了改判。



漫画：义务与权利 新华社发

【说法】夫妻共同财产和共同债务有哪些？历来是离婚纠纷的焦点之一。在共同债务问题上，民法典吸纳了最高法院相关司法解释的内容，规定夫妻双方共同签名或者夫妻一方事后追认等共同意思表示所负的债务，以及夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义超出家庭日常生活需要所负的债务，不属于夫妻共同债务；但是，债权人能够证明该债务用于夫妻共同生活、共同生产经营或者基于夫妻双方共同意思表示的除外。

孙若军表示，此规定明确了夫妻共同债务的范围，强化了债权人的举证责任，对家庭和弱势群体实施倾斜性的保护，充分体现了民法典的人文关怀，同时也对促进夫妻关系朝着更加平等的方向发展具有积极的推动作用。

值得注意的是，在夫妻共同财产方面，民法典增加了“劳务报酬”和“投资的收益”两类。比方说，即便是夫妻一方婚前单独购买的房产，若婚后用于出租等投资行为，所得收益也属于夫妻共同财产。

孙若军说，此处修改吸纳了最高法院有关司法解释的规定，是对司法裁判经验和成果的总结，扩大了法定夫妻共同财产的范围，强调了劳动所得共有的婚姻共享立法理念。

孙若军认为，“哺乳期”的表述本身具有不确定性，个体差异较大。以往司法实践中，一些当事人为满足法律的规定，不得不缩短或延长“哺乳期”的时间或仓促地赶在“哺乳期”内提起离婚诉讼。民法典吸收了以往的司法裁判规则，更为合理地确定抚养权的认定标准，更有利于保护儿童和妇女的身心健康。

孙若军还表示，民法典“按照最有利于未成年子女的原则判决”，“子女已满八周岁的，应当尊重其真实意愿”等相关规定，将儿童优先原则、儿童利益最大化原则贯彻落实到父母离婚子女抚养权的归属上，对儿童权益的保护和身心健康成长具有重大意义。

【案例】山东平度女子张某因与丈夫感情不和起诉离婚，法院判决两岁的女儿由她抚养。孩子的父亲

孙某对一审判决不服，上诉至市中级人民法院。然而还没等判决结果下来，孙某便与家人到张某家中将熟睡中的女孩强行抱走。经法院多次调解，孙某才将女孩归还给张某。

【说法】孩子的抚养权，往往是夫妻“离婚大战”的争夺焦点。抚养权的归属到底谁的意愿最重要？民法典给出了明确答案。

现行婚姻法规定，离婚后，哺乳期内的子女以随哺乳的母亲抚养为原则。哺乳期后的子女，如双方因抚养问题发生争执不能达成协议时，由人民法院根据子女的权益和双方的具体情况判决。

民法典婚姻家庭编将“哺乳期”改为“两周岁”，并规定已满两周岁的子女，父母双方对抚养问题协议不成的，由人民法院根据双方的具体情况，按照最有利于未成年子女的原则判决。在审议民法典草案时，有全国人大代表提出，已满八周岁的子女已有一定自主意识，在抚养权问题上应当尊重他们的意愿。民法典吸纳了此建议，增加一条规定：子女已满八周岁的，应当尊重其真实意愿。

孙若军认为，“哺乳期”的表述本身具有不确定性，个体差异较大。以往司法实践中，一些当事人为满足法律的规定，不得不缩短或延长“哺乳期”的时间或仓促地赶在“哺乳期”内提起离婚诉讼。民法典吸收了以往的司法裁判规则，更为合理地确定抚养权的认定标准，更有利于保护儿童和妇女的身心健康。

孙若军还表示，民法典“按照最有利于未成年子女的原则判决”，“子女已满八周岁的，应当尊重其真实意愿”等相关规定，将儿童优先原则、儿童利益最大化原则贯彻落实到父母离婚子女抚养权的归属上，对儿童权益的保护和身心健康成长具有重大意义。

据新华社

## 分类广告

●正文每行30字(14个字以内)，标题每行50字(10个字以内)  
●(租转信息)、(招聘广场) 每格1.2×4cm 80元  
●生活服务类信息每行20字(标题计两行)  
●品牌推广 文字版 每格1.2×4cm 120元  
●彩色版 每格2.4×4cm 290元

温馨提示：本栏目信息不作为交易、签订协议的依据，请进一步核实  
上门服务：18378328573 18378328560 地址：桂林日报社一楼大厅 咨询：2851488 编辑：2819499



**借贷担保**  
抵押低息贷款18677395925

**生活服务**  
家政·清洁  
微笑清洁 外墙室内、钟点、油烟机、水电  
13647730685, 18174177611

**疏通·抽粪**  
疏通改道抽粪 高压疏通 2932686  
抽粪改道瓦窑3611670七星5806389  
疏通 水管钻孔秀峰3898628象山13812798  
低价大车抽粪 高压疏通 2995942

**疏通** 厨房马桶汽车抽粪 2883818 开票  
疏通抽粪 象山3817569七星5861219 秀峰3817569北街8994622  
低价疏通 北街2929051七星5868598 瓦窑3619398秀峰2881068

**卷闸门·电动门**  
诚信卷闸门厂 手动电动门制作 维修15977338066  
胜利卷闸门厂 手动电动门制作 维修13977358532

**殡葬服务**  
桂林市殡仪馆 0773-5812085 微信公众号GLSBYG  
陶姐白事 微信 13005955440 同号  
**家电·家具维修**  
沙发翻新 皮沙发、海绵垫、布套、椅子18007877699

环球冷气 精修空调洗衣机 5838779  
电视冰箱热水器  
空调维修 13152599266 移机清洗 加氟回收  
空调移机 19167818009 维修加氟 加管回收

**搬家·搬厂**  
桂北搬家 专业搬钢琴、搬家 2612891 搬厂、市县往来  
象山搬家 3822222 起重、搬厂 叉车出租  
吉庆搬家 3870707 损坏赔偿 绝不乱加钱  
桂福搬家 5582230 搬厂起重 区内市县往来  
富邦搬家 5636788 搬厂搬设备 洗地毯、外墙

**半球搬家** 获“行业十佳”称号 拆装空调2606628  
好日子搬家 18978385136 搬家 搬厂  
**防水补漏**  
桂林神全防水补漏材料厂 专接高难度防水补漏工程；新楼房防水降温工程；卫生间免拆补漏；外内墙防水新涂料，欢迎各房产商，装修公司战略联盟。本厂发明生产专卖，上门服务一步到位，诚信企业，认准神全。 www.gxshenquan.com 全厂长13077601275  
补漏大王鑫楼人 0773-3810291 136 0773 8338 保证  
天漏地冒都不怕 质量否则双倍赔偿 通过中国质量认证中心ISO9001:2015质量管理体系认证  
补漏 不漏水再付款水电工 2868837 腻子退伍军人工商注册

**租转信息**  
旺铺招租 市中心广场黄金地段丰源酒店二楼约1000m²旺铺整层公开招租，可由一楼临街独立楼梯上二楼，精装修，配套设备齐全。 联系电话：0773-2882372 余女士

**南方大厦一层商铺招租**  
位于市中心十字街南方大厦一层临街商铺(微笑堂北侧)，招租面积约600平方米，适合各类商家入驻经营，商铺可整租、可分租，价格优惠。有意者请联系：15807739119谢先生、13907731808吴女士

**招租**  
桂林市市政工程管理处于环城西路353-367号门面一间，面积约24m²，现公开招租。联系：伍先生2823457 报名截止时间：2020年6月12日17时

**招租**  
桂林市市政工程管理处于环城西路353-367号门面一间，面积约24m²，现公开招租。联系：伍先生2823457 报名截止时间：2020年6月12日17时